

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Instituciones extrañas

A mí, español y cristiano viejo, nada me indigna más, ni tanto, como la invitación reiterada que otros españoles, — al menos otros que han nacido aquí —, nos hacen para que imitemos a los pueblos, a las grandes naciones que han sido educadas en la libertad; con lo cual se da aire a una doble gravísima injuria: la de suponer que en España, ahora y siempre, los poderes del Estado han sido ejecutores de la tiranía y de la opresión, y que nuestro pueblo ha vivido en alegre camaradería, o, por lo menos en indigna tolerancia con tiranos y opresores; y en verdad esas dos suposiciones son, en términos generales, injustas y falsas.

No precisamente un escritor de la derecha, sino uno de la izquierda, con sus puntas y flecos masónicos, acaba de recordar, desde las columnas de uno de los diarios «más echos p' alante» de estas tierras, que las más claras tradiciones españolas son de libertad y de democracia, por lo menos hasta la Casa de Austria; y es cosa bien demostrada por propios y extraños, con documentos extraídos de nuestros archivos, que con la Casa de Austria no se dieron aquellas derivaciones históricas y aquellas torceduras antitradicionales que otros menos estudiosos o más sectarios disputaron por ciertas, y que algunos sucesos que se ofrecen a la consideración de crédulos lectores con las trazas de grandes alzamientos populares, fueron semejantes a los motivos que en nuestros días hemos conocido contra los consumos; de todos modos, si en tiempos de Felipe II, por ejemplo, hubo Cortes en Valladolid, y en Barcelona, y en Aragón, y en Lisboa, y se respetaron los derechos de las regiones afluentes del gran río nacional, no se puede decir que en tal época estuvieran abiertas las cátedras del absolutismo y si a la vez resulta que entonces y en la forma que tenía para manifestarse la opinión pública, por sus escritores y por sus poetas, expresaban unos y otros su pensar y su sentir con libertad y desembarazo de que ahora, en los tiempos normales, darían trájica a fiscales y jueces, y el pueblo tenía fama de no buenas pulgas, de nada acomodaticio y resignado, no está bien, ni medio bien que se diga o que se insinúe que nuestros ascendientes se pasaron la vida oyendo muy a su gusto el rechinar de los cerros y el sonsonete de las cadenas esclavizadoras.

Por otra parte y cuando se nos invita

a que imitemos a los pueblos «educados en la libertad», no se nos señala ni a los Estados Unidos, ni a la Confederación suiza como dignos de imitación, sino a Francia e Inglaterra como Estados y a franceses e ingleses como pueblo; no queriendo recordar que como Estados y como pueblo, entramos dejaron también en la historia huellas de despotismo y de tiranía, y muestras de sumisión rayana en la servidumbre; pues basta conocer los elementos de la Historia universal para que no se ignore que el absolutismo monárquico tuvo sus más significadas expresiones en Francia y que hasta fecha muy reciente, cuando los diccionarios enciclopédicos querían definir con hechos la opresión decían: por ejemplo: la Gran Bretaña respecto de Irlanda.

No tenemos, pues, que recibir lecciones ni de esos Estados, por lo que han hecho, ni de esos pueblos, por lo que han tolerado, o consentido, o por aquello que se complicaron; y al revés son ellos los que tendrían que aprender, y desde luego recibieron útiles enseñanzas y mejores ejemplos de nuestras tradiciones venerandas de amor a las libertades populares y de aquella magnífica democracia foral que constituía, no una barrera, sino un muro ante el que forzosamente se estrellaban los intentos absolutistas.

Tal vez se quiera decir que debemos tomar de esos pueblos lecciones de cómo se defiende el parlamentarismo y ello sería cosa cierta, porque, efectivamente, el sistema tiene raíces en aquéllos; pero el error está precisamente en creer que en todos los terrenos y en todos los climas pueden darse las mismas plantas y que son aquéllos los que tienen que acomodarse a éstas y no éstas tener adecuación para aquéllos; de manera que cuando nuestro pueblo no defiende espontáneamente las instituciones parlamentarias, ni le inquieta su desmedro, ni le importa su caída, y tiene para ellas lo que es más insultante que el odio, o sea la indiferencia, señal es de que no las considera, él tan amante de las libertades y de la democracia histórica, como expresiones e instrumento de ellas, sino como algo extraño y pegadizo que trajeron aquí y apenas ha servido para cosa mejor que para que toda la fuerza se fuera por la boca.

Miguel Peñaflor

Sufragios

Por nuestros bienhechores difuntos

Siguiendo la costumbre establecida desde el año 1914, todas las misas rezadas que mañana, martes, se celebrarán en el altar mayor de la parroquia Iglesia de Santa Eulalia, donde radican nuestro Diario e Imprenta, desde las cinco de la mañana hasta las doce inclusive, se aplicarán en sufragio de las almas de nuestros bienhechores difuntos.

Suplicamos a nuestros amigos que, como agradecimiento a aquéllos, se sirvan asistir a alguna de las misas, y rueguen por sus almas a Dios Nuestro Señor.

El Ilmo. y Rvdmo. señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

En el Museo

Arqueológico

Diocesano

En la noche del viernes último dió, en el Museo Arqueológico Diocesano, su anunciada conferencia el pintor don Vicente Furió, desarrollando el tema: «Los pintores cartujos Fra Joaquín Juncosa y F. a Manuel Bayeu».

Empezó diciendo el disertante, que la primera impresión que recibe el visitante de la Cartuja de Valldemosa, al entrar en ella y dirigir instintivamente su mirada por los arcos y paredes de aquel templo, de líneas neoclásicas, simpáticas y rientes es, la gran profusión de cuadros que la engalanan y el contraste que ellos forman, por ser unos de matices vivos y otros de colores muy oscuros.

Autores de tales obras pictóricas fueron

los frailes Juncosa y Bayeu, dos figuras que adquirieron gran relieve y significación en la historia del arte de la pintura y cuyos nombres figuran aureolados con meritisimos elogios en muchos diccionarios enciclopédicos.

Fiando el señor Furió especial atención en Fray Juncosa, por ser el más antiguo de los dos, nacido en Corzadella, provincia de Tarragona, en 1631, dijo, después de dar algunos datos biográficos, que las primeras lecciones de arte pictórico las recibió de su padre, y que dando pruebas de su extraordinaria aplicación al arte decorativo, ya desde muy joven adquirió cierta fama, sobre todo pintando tablas de asuntos mitológicos, de las cuales una que representa la lucha de los Centauros se conserva en Mallorca y hoy es propiedad de la noble señora doña Dolores Trayols, viuda de Despuig.

Después de su primera juventud, se eclipsa la figura de Fray Juncosa, y de nuevo le vemos otra vez, revestido con el hábito de los hijos de San Bruno, en la Cartuja de «Scala Dei», cerca de Tarragona, en donde distribuye el tiempo entre las obligaciones de su Orden y el arte de la pintura, al que seguía dedicándose con gran entusiasmo, contando ya 29 años de edad; en aquella Cartuja emprendió la tarea de decorar la sala capitular, pasando luego a la Cartuja de Montealegre, en donde decoró, con ocho grandes cuadros, la capilla del seglarlo.

De esta última, pasó a Roma para perfeccionar sus conocimientos artísticos, en donde y en breve tiempo adquirió gran prestigio y un estilo propio que fácilmente dejaba revelar en sus telas.

De Roma volvió de nuevo a la Cartuja de «Scala Dei», y de allí, y sin que se sepa el motivo, vino penitenciado por el Santo Tribunal de la Inquisición a la de Valldemosa, en el año 1678, en donde recibió el encargo de decorar la Iglesia.

Tal debía ser la disposición del fraile por la pintura, que al poco tiempo tenía ya pintados, aunque con escasa exactitud, quince cuadros que representaban los misterios de Dolor, Gozo y Gloria del Santo Rosario y de los que se conservan doce.

Siguió el disertante señalando las vicisitudes por que pasaron estos doce cuadros,

desde que una vez sacados de la Cartuja de Valldemosa vivieron a ella en el año 1900, y con los cuales fueron también reintegrados a la misma otras obras del mismo Fray Juncosa.

Examinando las obras de dicho fraile, h'zo observar, el conferenciante que su principal característica estriba en la perfecta armonía que guardan los colores y la feliz combinación que aquél halla de los claros con los oscuros, hasta el extremo de alcanzar en ello una habilidad poco frecuente, fruto de sus muchas aptitudes de perfecto artista.

Señaló luego el señor Furió las fuentes a que ha recurrido para el estudio de las obras de los frailes Juncosa y Bayeu, objeto de su disertación, y entre ellas citó el libro «Resumen de los gastos hechos en la Real Cartuja de Jesús de Nazaret de esta Real de Mallorca desde l'any 1591 fins lo any 1780», y en el que se consignaban las partidas que se gastaban en la formación de los cuadros que decoraban la Cartuja, indicando a continuación algunos pormenores en el mismo consignados, con relación al precio de las telas sobre las que se pintaba, el precio de las pinturas empleadas, el de los materiales para prepararlas, el de las maderas de los marcos, etc., etc.

Signalando la vida de Fray Juncosa, se le ve de nuevo comparecer ante el Santo Oficio, sin que tampoco pueda saberse con claridad qué motivos podría haber dado para que se tomaran con él tan radicales medidas, añadiendo el conferenciante, que pocas cosas más había podido adquirir con referencias a Fray Juncosa, que de Mallorca pasó de nuevo a la Cartuja de «Scala Dei», de Tarragona, en donde siguió pintando con su proverbial entusiasmo.

No debieron ser con él muy complacientes sus superiores ni nada indulgentes, pues nunca quisieron hacer e dispensa de las más insignificantes obligaciones, hasta el extremo de que disgustado por esto, legó un día en que quitándose los hábitos huyó a Roma, en donde era muy querido por los platones, no tardando, empero, en arrepentirse de su desmán, y cayendo a los pies del Santo Padre pidió arrepentido el perdón, retirándose a la ermita de la Misericordia, de Raus, en donde murió.

Dejó Fray Juncosa, entre muchas obras, un auto retrato suyo que hoy figura en el Museo de Barcelona.

Con referencia a Fray Manuel Bayeu, empezó lamentándose, el disertante, de los pocos datos que del mismo había podido recoger.

Nació en Carega en 1738; era hermano de otros dos platones, y muerto su padre, entró de novicio en la Cartuja de Nuestra Señora de Aragón, llegando a fraile y celebrando misa. Vino a la Cartuja de Valldemosa, cuando contaba 65 años de edad y fue mandado expresamente a ella para pintar unos frescos, que todavía se conservan en la misma.

Gran amigo de Don Melchor de Jovellanos, ilustre desterrado en el castillo de Bellver, a él enviaba los bocetos de sus trabajos antes de emprender la tarea de realizarlos, para que diera su aprobación, lo que hacía siempre el cautivo, en largas y expresivas cartas en las que ponía de manifiesto sus conocimientos de arte.

Siguió diciendo el señor Furió que no podía fijar claramente el motivo de la amistad de Fray Bayeu y Jovellanos, pero que existía, es cosa cierta, que queda plenamente comprobada con las cartas que se dirigen, de las que se han encontrado algunas y de las que hay copia de varios fragmentos.

Hizo finalmente mención de los diversos trabajos del Cartuja en la Iglesia de Valldemosa; de un cuadro que posee don José Moll y Moragues, y de un auto-retrato, tamaño pequeño, que posee en Valldemosa la distinguida Señora Viuda de Bosomas.

De sus últimos años de vida, ni de su muerte nada cierto se ha sabido; terminando el Sr. Furió diciendo que bien merecen esos dos frailes cartujos, que hicieron de Mallorca su madre adoptiva y en la que dejaron el fruto de sus trabajos, nuestra veneración; que siempre fué la gratitud patrimonio de gente bien nacida.

Ilustró su conferencia, que muy fué aplaudida por la distinguida concurrencia, con dos proyecciones: el retrato de cada uno de los dos frailes cartujos.

La próxima conferencia la dará don Honorato Font, que disertará sobre este tema: «Natividad de Mallorca».

De La Puebla

Homenaje a los Reyes

Tradicional es el afecto que los moradores de esta población tienen a la monarquía; y en el día de hoy, lo han demostrado una vez más, las Autoridades locales y entidades sociales de la misma, patentizando unas y otras el acendrado afecto a los Augustos Monarcas, dignos de toda alabanza.

Ya desde las primeras horas del día ondeaba en los Centros Oficiales la bandera nacional en señal de rigurosa gala. Los edificios de las sociedades «La Unión Patriótica» y «La Juventud» se mostraban artísticamente empavesados, destacándose el retrato de S. M. el R. y entrelazado en hermosas guirnalda de colores nacionales.

Al amanecer la banda de música que dirige el señor Rian ha recorrido las calles de la población tocando diana, anunciando al vecindario lo inusitado del festejo.

Los vecinos, haciendo mérito a las disposiciones de la Alcaldía, han abandonado, muchos de ellos, sus tareas campesinas para unificarse con la festividad onomástica de nuestro Monarca.

Por la noche han aparecido profusamente iluminados los paseos de la plaza Mayor, el edificio municipal y los centros de varias sociedades que aparecieron ricamente engalanadas. La banda de música ha obsequiado con serenatas a los edificios en que se destacaba el retrato de nuestro Rey; pasando luego al paseo de la Plaza Mayor, tocando las mejores piezas de su repertorio.

En torno de la banda se congregó el vecindario que llenó por completo los paseos, cuajados también de bellezas femeninas.

A poco más de las once terminó el acto de homenaje que la Autoridad local había proyectado en obsequio de nuestro Augusto Rey (q. D. g.)

Los poblenses conservarán grato recuerdo de los actos organizados que refujan, además de acertada dirección, fines patrióticos, esgrima de cultura que enaltece y dignifica.

Don Miguel Crespi Pons, Alcalde; el primer Teniente don Pedro José Siquier Crespi, el Concejal don Bartolomé Comas Socías, Ingeniero, y don Bartolomé Palou Pons, presidente del Comité Unión Patriótica, han compuesto la Comisión que, en representación de este pueblo se trasladó a Madrid para asistir al homenaje de los Reyes.

La Puebla, 25 de Enero.

Cuadro-homenaje al Bto. Ramón Lull

Subscripción popular mallorquina para costear el Cuadro-homenaje al Bto. Ramón Lull que ha de figurar en la Exposición Misionera Vaticana en el actual año jubilar:

	Pesetas
Suma anterior	6.124 30
Crédito Balear de Palma.	100 00
Compañía Transmediterránea.	100 00
Rdo. señor don Antonio Ferrer, Economo de Pollensa.	5 00
Rdo. señor don Bartolomé Albi, Pbro. de id.	3 00
Rdo. señor don Guillermo Vives, Pbro. de id.	1 00
Madres Cristianas de id.	5 00
Hijas de María de id.	5 00
Apostolado de la Oración de id.	5 00
Marias de los Segrarios de id.	5 00
Una devota persona.	2 00
A. B. P.	5 00

Nota.—Los donativos pueden remitirse: 1.º A la Secretaría del Palacio Episcopal; 2.º Al M. I. señor don Antonio Canals, Caidés, 11; 3.º A don Juan Aguiló Valentí, San Francisco, 8; 4.º Al Rdo. Padre Superior del Convento de San Francisco.

De Ibiza

Leemos en un colega de Ibiza las siguientes líneas:

«XIV aniversario del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación.—Ayer, en Santo Domingo, tuvieron lugar varios actos religiosos en celebración del XIV aniversario de la inauguración del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación; aniversario que se cumplió el día 1.º de este año.

La solemne comunión de la mañana fué muy nutrida.

A las diez y media, se verificó la función principal, la misa solemne. Ofició el M. I. señor don Vicente Serra, Vicario Capitular, siendo sus ayudantes, don José Riera y don Ignacio Serra.

El Canónigo don Juan Torres hizo un elocuente panegirico de la excelsa Patrona Nuestra Señora de la Consolación, elogiando la meritisima labor de las Hermanas.

En el altar, radiante, adornado con fino gusto, descollaba, entre flores y verdura, la imagen de Ntra. Sra. de la Consolación.

La parte musical, a cargo de un coro de señoritas y alumnas, estuvo acertadísima y la concurrencia a tan solemne acto fué numerosa y distinguida. Formaban un grupo simpático las alumnas (con sus blancos velos y los niños y niñas del Colegio de la Peña, tan recogiditos y devotos.

Poco será cuanto se diga en loa de los Hermanas de la Consolación: su labor abnegada, la fina y esmerada educación que dan a las alumnas es de un valor e importancia muy grande.

Felicitamos, pues, a su digno Director y a las Rdas. Hermanas.

El asunto «Baló».—Por nuevas referencias particulares (también sin inter-

vención del digno señor Juez, al cual no hemos vuelto a visitar) podemos considerar segura la noticia que recogimos anteaer respecto al procesamiento de Lucas Riera, con motivo de la muerte de «Baló».

Han sido igualmente procesados, también con fianza, otros individuos que acompañaron este último al realizarse el hecho de autos.

La marcha del Batallón.—Según noticias que del público recogemos, estos días se han recibido nuevas órdenes respecto al Batallón, aplazando la marcha del mismo hasta el mes de Abril.

Teatrales

Princ'pal

En la noche del viernes debutó en este Teatro el doctor Saá, cuyos trabajos de prestidigitación y magia le fueron muy celebrados y aplaudidos por el público.

De Binisalem

Hemos recibido lo siguiente: «Esta comisión, organizadora de la recaudación pro-soldados de esta villa, a reiteradas súplicas de los que todavía forman parte del batallón expedicionario de Inca número 62, continuamente luchando en aquellas tierras africanas, se complace en copiar algunas líneas de entre los muchos escritos que nos han dirigido. Dicen así:

«Muy señores nuestros: disfrutamos de perfecta salud, así como deseamos sea la vuestra, (g. a. d.)

Obra en nuestro poder el cajón con ropa blanca, propia para invierno, el impermeable y el envío de pesetas 15'25, que han tenido a bien enviarnos, debiéndonos de manifestar que han estado acertadísimo con todo ello, ya que de lo restante, como, por ejemplo, trunones, vinos, pasteles, etc. etc., no nos ha faltado nada.

Cuando se lucha frente a frente con el enemigo, es muy grato, halagüeño y consolador, recibir noticias y agasajos de los seres queridos. Entonces el corazón cobra bríos, el espíritu almacena energías y la voluntad no sufre desfallecimientos.

Un favor deseamos más de vosotros, y es que, en nombre nuestro, se sirvan hacer extensivas nuestras más expresivas gracias al pueblo en general y mejor sería utilizando la prensa, ya que comprendemos la imposibilidad de hacerlo de palabra».

Así, pues, no podemos menos de agradecer en nombre de aquellos que son nuestros hijos, hermanos o amigos, a todos cuantos supieron contribuir a engrasar la suma de pesetas que para distribuir las convenientemente entre ellos se recaudaron, y, a la par, para que se hagan eco de como saben agradecer los obsequios que les hemos enviado.

Nota.—Hacemos saber que por una errónea interpretación, al detallar los nombres en la hoja que se repartió por el pueblo, pusimos «esposa del cabo Guardia civil 2'00 pesetas» cuando debía decir «esposa del guardia Ibáñez 2'00 pesetas», por ausencia de éste, que se hallaba disfrutando de permiso.

Binisalem, 20 de Enero de 1925».

La campaña de Marruecos

Telegramas oficiales

El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama del 24, del actual dice al Excmo. señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«General en Jefe, en conferencia de hoy, dice al Presidente Interino Directorio, lo siguiente:

Zona oriental: sin novedad. Zona occidental: Sector Centa-Tetuán, servicio descubierta entre creción número 2 y Kirsatrik ha sido egredido en la mañana de hoy resultando tres muertos de Cazadores de Estrella. Columna general Saro ha establecido 4 puestos en las inmediaciones de Talkra. Nuestras bajas han sido un sargento y dos soldados heridos. Entre Bel Abbas y Regala fué herido leve, al recorrer servicio protección carretera, capitán Villarobledo Batallón Chelara Rafael González, perteneciente a guarnición de Coles, sin más novedad.

Lo trasladó a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares de la Región.»



Rdo. D. Mariano M. Cañellas Calafell Pbro.

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Su desconsolada familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará mañana martes en la iglesia del Convento de Religiosas Teresas a las nueve y media y diez respectivamente. No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

El duelo se despiden en la iglesia.

General en Jefe Ejército Africa en parte novedades de 26 del actual me dice lo siguiente:

Zona oriental: Sin novedad.
Zona occidental: Sector Ceuta-Tetuán. Columna general Saro esta mañana ocupó Punta Altares a las nueve y veinte, fortificando puestos de enlace entre Tafakra y el Mar. Enemigo hostilizado a gran distancia no teniendo noticias de que por nuestra parte haya baja alguna. En vapor «Andalucía» han salido repatriadas compañías expedicionarias del cuarto sexto Regimiento de Intendencia y las secciones de ambulancia del primero, tercero, cuarto y sexto Regimiento de Sanidad militar. Sector Larache sin novedad.

Lo traslado a V. E. para su conocimiento y de los Gobernadores Militares de la Región.

Bajas en el Batallón de Inca

El Batallón expedicionario del Regimiento de Inca núm. 82, que se encuentra en la zona de Larache guarneciendo la posición de Assi-Aseb, sufrió el día 17 de los corrientes algunas bajas, al dedicarse al servicio de la guardia y ser egredido por los moros.

Resultaron muertos el cabo Miguel Enriquez Yassero, natural de Zamora, y los soldados Sebastián Bosch Ferrer, de Arta, y Lorenzo Estelrich Capó, de Santa Margalida, recibiendo sus cadáveres cristiana sepultura en el cementerio de Larache.

D. E. P.

A sus familias enviamos nuestro pésame.

Notas de sociedad

Convaleciente

Ha entrado en periodo de franca convalecencia, después de la grave enfermedad que le retuvo en cama muchos días, la distinguida señora doña Luisa Pascual, esposa del Capitán de Artillería don Julio Feliu.

Desde hace varios días la señora de Feliu ha podido ya salir a la calle.

Celibráramos mucho su mejoría y le deseamos pronto y total restablecimiento.

Fallecimientos

Ha fallecido, en esta ciudad, don Mateo Munar Mesquida, después de recibidos los Santos Sacramentos.

El finado era dueño del Café Suizo y del Hotel del mismo nombre.

E. P. D.

Reciba su familia, y en especial sus hijos D. Francisco, D. Mateo, D. Lorenzo y Don Bartolomé y su hijo político don Bartolomé Andreu Fortllorsig, nuestro pésame.

—El 23 del corriente falleció en Madrid, en donde residía, nuestro paisano el distinguido señor don Miguel Marqués y Mayol, Teniente Coronel de Infantería, perteneciente al Cuerpo de Invalidos.

La triste nueva, al ser conocida en Palma, ha producido hondo sentimiento entre las muchas amistades con que contaba el finado.

E. P. D.

Reciba su familia, y en particular sus hermanos don Juan, don José y don Francisco, nuestro sentido pésame.

—Días pasados se recibió en Palma la noticia de que en La Plata había fallecido, el 31 de diciembre pasado, nuestro paisano don Angel P. Sureda.

E. P. D.

El finado en sus juventudes se había dedicado, en esta ciudad, al periodismo.

En La Plata, en donde desde largos años venía residiendo, había alcanzado un alto cargo en Instrucción Pública.

Reciba su familia el testimonio de nuestra condolencia.

La Marquesa de la Garantía

El sábado celebró su fiesta onomástica la distinguida esposa del Gobernador Militar y Civil de Baleares, señora Marquesa de la Garantía justamente, con su hija Paz.

Con tal motivo recibió en su morada a numerosos amistades que le testimoniaron su estimación y simpatía.

Nombramiento

Aprobado por decreto ministerial de la vecina República Francesa, la corporación titulada «Sociedad de los Salvadores mediterráneos de los Alpes Marítimos», establecida en Niza, ha adjudicado Diploma de Honor, a favor de nuestro apreciado amigo don Miguel Canals Mir, maestro racional de Palma (Establecimientos).

Le felicitamos.

Carta de sucesión

Se ha expedido Real carta de sucesión en el título de Marqués de la Torre, a favor de don Francisco Truyols y Villalorga.

De viaje

Ayer salieron para Barcelona, en el vapor «Mallorca», don Juan Rosselló, don José Ponr, don Manuel Perdigó, el ingeniero don José M.ª Creus, don Poncio Coll, don Juan Claramut y don Luis Canals.

También salió el Deán de la Catedral, Muy Ilustre Señor Don Antonio M.ª Alcover.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», don Enrique Galiano, de Francisco Roca, don Magín Marqués, don Damián Cladera, don Antonio Gassbert, don Juan Rosselló, don Gaspar Bergea, don Sebastián Cruellas, don Sebastián Batle y don Bartolomé Pons.

También han llegado el médico de Santany don Bernardo Escalera y el comerciante don Baltasar Cortés.

Después del homenaje a los Reyes

En Capitanía general

El sábado, por la mañana, visitamos a nuestra primera autoridad militar, señor Marqués de Cavalcanti, quien, con la amabilidad que le caracteriza, nos manifestó que se sentía satisfecho de la brillantez con que se habían desarrollado en Palma los actos organizados en homenaje a los Augustos Monarcas.

Añadió que la recepción, de un modo muy especial, había constituido una manifestación elocuente de los sentimientos de afecto y adhesión que siente Mallorca entera por SS. MM. y la Monarquía.

En el Gobierno civil

Estuvimos también en el despacho oficial del Gobierno civil de la provincia.

El Marqués de la Garantía nos facilitó el siguiente telegrama que desde Madrid había recibido del Jefe provincial de la Unión Patriótica y Presidente de la Diputación don Luis Canals:

«Celebrada manifestación grandiosidad imponderable concurriendo nutrida y ordenada representación de Baleares en la que figuró Conde Salient quien reservamos puesto presidencia justo tributo su larga actuación pública. Todos los demás actos revisten inusitada solemnidad siendo Diputación colmada atenciones. Mañana celebraremos Ritz merienda Presidentes Unión Patriótica de toda España. General Anido me ha prometido visitar Mallorca fines febrero o principios marzo.—Saludos, Luis Canals.»

Desde Mahón e Ibiza, siguió diciéndonos —he recibido también telegramas de los Delegados Gubernativos, diciéndonos que han revestido gran brillantez las recepciones allí celebradas con motivo del Santo del Rey.

En la de Mahón, de un modo muy especial, tuvieron los Somatenes una numerosa representación.

En cuanto a otros asuntos de la provincia, dijo que ninguna novedad podía comunicarnos.

Telegrama de los Reyes

La Marquesa de Cavalcanti, Presidenta de la Sección de Baleares del Ropero de Santa Victoria, ha recibido el siguiente telegrama:

«Dama Particular de S. M. la Reina a Marquesa de Cavalcanti.

Sus Majestades los Reyes reconocidos a testimonio entusiasta e inquebrantable adhesión, agradecen vivamente expresión leales sentimientos Junta Ropero Santa Victoria a la que saludan y al Prelado.»

Hallazgo

En los salones de la Capitanía General se ha encontrado un colgante de un pendiente de filigrana de oro. La señora que lo haya perdido, puede enviar a recogerlo.

Llegada de comisionados

Procedentes de Madrid, a donde fueron para rendir homenaje a S. M. el Rey, han llegado hoy a Palma buen número de personas, entre ellas algunos alcaldes de pueblos. También han llegado los maestros de la Diputación y del Ayuntamiento y el comandante de los guardias urbanos y dos individuos de dicho cuerpo.

Telegrama de D. Luis Canals

Telegrama de D. Luis Canals a D. José

Morell, miembro de la Unión Patriótica de Palma:

«Celebrado acto Ritz Uniones Patrióticas en el que hice uso palabra después de Presidente Madrid. Terminada Asamblea Diputaciones con provecho e intervención nuestra, recibiéndonos S. M. entrega mensaje. Saludos.—Luis Canals.»

El Rvmo. Sr. Obispo en Cala Rajada

Bendición de la primera piedra de la nueva iglesia

Ayer mañana en el caserío de Cala Rajada se procedió a la bendición de la primera piedra de la nueva iglesia que ha de construirse allí.

A las ocho de la mañana salieron de Palma en automóvil, el Ilmo. Prelado y Arzobispo preconizado de Zaragoza, Dr. Domenech, su capellán de honor Rdo. don José Bonet y el M. I. señor don Francisco Esteve, Canónigo.

En Cala Rajada, en donde habían sido levantados diferentes arcos de mirto en honor de nuestro amadísimo Obispo, fueron recibidos por las autoridades municipales de Capdepera y Cala Rajada, el Clero parroquial de Capdepera, la banda municipal del mismo pueblo y numeroso gentío.

El Dr. Domenech se dirigió a la hermosa casa de recreo que en aquella playa posee el propietario don Juan Vicens en donde descansó breves momentos.

A las once se procedió a la bendición de la primera piedra del nuevo templo, sosteniendo las cintas que la ceñían algunos niños de aquellas humildes familias.

Después de la ceremonia se trasladaron a la vieja capilla, en donde el Ilmo. Prelado entonó el Te-Deum.

A las dos de la tarde, se reunieron todas las autoridades e invitados en la casa de don Juan Vicens, en donde fueron amablemente obsequiados con espléndida comida.

A las primeras horas de la tarde, regresó a Palma el Dr. Domenech, que fué objeto, en Cala Rajada, de sinceras muestras de afecto.

La Leprosaría de Fontilles

Conferencia que dará el congregante don José Font y Arbós en el salón de actos de la Congregación Mariana (Montesión), mañana martes, a las seis y media de la tarde:

Primera parte.—La lepra es la más cruel de las enfermedades.—Su origen antiquísimo.—Cómo se difundió.—Su aparición en nuestra Patria.—No faltan disposiciones oficiales para atajar el mal.—La caridad cristiana mueve los corazones de los apóstoles.—El calvario de una obra.—Triunfo heroico de una voluntad de hierro.

Segunda parte.—Lo que es Fontilles.—Siempre avanzando.—Insuperable y sabia organización.—Camino recto del Cielo.—La vida del leproso.—Tristeza y alegrías.—Héroes y heroínas.—La Providencia vela por Fontilles.—Con la limosna a los leprosos se cumplen las obras de misericordia.—Conclusión.

La conferencia será ilustrada con multitud de proyecciones episcopales y será a beneficio de la Leprosaría de Fontilles.

Quedan invitados todos los señores Congregantes con sus familias y los socios protectores.

A. M. D. G.

«Associació per la Cultura de Mallorca»

Nueva Junta Directiva

En cumplimiento del artículo 44 del reglamento de la citada entidad celebró el día 24 la junta general ordinaria a la que asistieron numerosos asociados, quedando elegida la Junta Directiva en la siguiente forma:

Presidente, D. Emilio Darder.—Vice-Presidente, D. Ernesto Mestre.—Secretario, D. Francisco de S. Aguiló.—

Vice-Secretario, D.ª Antonia Torres de Pomar.—Contador, D. Julián Oliver.—Tesorero, D. Antonio Giménez.—Bibliotecario, D. Guillermo Roca.—Vocales 1.º, D. Elviro Sans; 2.º, D. Guillermo Forteza; 3.º, D. Antonio Pons; 4.º, D. José Rosselló.

Conferencia

Mañana, a las siete de la tarde, en el local social (Socorro 62) dará una conferencia sobre el tema: «Que es la República Oriental», don José Pol Santandreu, Director del Liceo de San José.

Fiesta luliana y Certamen en el Seminario

Ayer domingo, día de la Conversión del Beato Ramón Lull, se celebraron en Palma solemnes actos con los que el Seminario Conciliar, de acuerdo con la Causa Pia Luliana, honró al gran apóstol de Jesucristo siguiendo con él el costumbre desde largos años establecida.

Por la mañana, a las diez, en la iglesia de San Francisco, después de cantada Tercia, se celebró solemne Misa mayor, en la que fue celebrante el M. I. señor don Nadal Garau, Canónigo (Doctoral), actuando de diácono el M. I. señor don Juan Queiglas, Canónigo; de sub-diácono el Rdo. don Andrés Calmarí, todos ellos, Catedráticos del Seminario y de Presbítero asistente el Rdo. don José Rosselló, Pbro.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo, el Reverendo don Bartolomé Queiglas, Presbítero.

Terminada la Misa, a la que asistieron los profesores del Círculo del Seminario Conciliar y los seminaristas, desfilaron unos y otros, juntamente con la Causa Pia Luliana ante la tumba del Beato Ramón Lull, entonando el himno luliano.

La iglesia estaba profusamente iluminada.

Por la tarde, a las seis y media, en el salón de actos del Seminario, que estaba artísticamente adornado con plantas y engalanado con ricos damascos y tapices, se celebró el XXVI Certamen científico-literario, asistiendo al mismo numerosos sacerdotes y muchos caballeros invitados.

Presidió el acto nuestro amadísimo Prelado y Arzobispo preconizado de Zaragoza Dr. don Rigoberto Domenech, sentándose a su derecha el Teniente de Alcalde de nuestro Ayuntamiento, don Francisco Fiol, que llevaba la representación del Alcalde; el Rector del Seminario, Muy Ilustre señor don Bartolomé Pascual, Canónigo Lectoral; y los M. I. señores don Juan Queiglas, don Antonio Saucedo y don Francisco Esteve, Canónigos; y a su izquierda el M. I. señor don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste; el teniente Vicario, Rdo. don Antonio Planelles; el Rdo. D. Bartolomé Bosch, Catedrático del Instituto y los M. I. señores don Nadal Garau y don Gabriel Muntaner, Canónigos.

Abierto el Certamen, el Secretario del Seminario, Rdo. don Jaime Sampol, Pbro., dió lectura a la memoria en la que expuso el objeto de aquel acto y su significación, y haciendo un estudio crítico de cada uno de los trabajos presentados.

De los 18 temas que componían el programa del certamen algunos se declararon desiertos pasando el Secretario a dar lectura al siguiente fallo:

Tema I.—Selección y comentario de textos del «Libro I de Blanquerna» del Beato Ramón Lull.—Premio ofrecido por el Excmo. señor Obispo.

Accésit 1.º: Don Bartolomé Torres Gort.

Accésit 2.º: Don Bartolomé Ollers Fallana.

Tema V.—El P. Rivadeneyra. Sus obras consideradas en los diferentes aspectos que ofrecen.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Antonio Canals, Arcipreste.

Lo obtiene don Rafael Caldentey Cantallops.

Tema VI.—Análisis rítmico y melódico de los «Communis» de carácter descriptivo desde la Dominica de Septuagésima hasta la de Resurrección.—Premio ofrecido por

por el M. I. señor don Antonio Saucedo Meg'stral.

Lo obtiene don Antonio Garza Planes.

Tema VII.—Análisis filológico y traducción del tomo I y del IV, según el texto griego de los Setenta.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Francisco Esteve Canónigo.

Lo obtiene don Miguel Siquier Pons.

Tema VIII.—Pasajes oscuros del «Salmario hebreo».—Premio ofrecido por el Profesor de la asignatura, M. I. señor don Bartolomé Pascual, Canónigo Lectoral.

Lo obtiene don Jorge Vanrell Esteve.

Tema IX.—Documentación inédita extraída de los archivos referente a algún punto de Mallorca de los siglos XIV, XV y XVI.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Miguel Alcover, Canónigo.

Lo obtiene don Rafael Caldentey Cantallops.

Tema XIV.—Descripción geográfica de una de las parroquias de Mallorca, acompañada del mapa de la misma a la escala de 1:25.000.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Rafael Rosselló, Canónigo.

Lo obtiene don Juan Bonnia Bonnia.

Mención honorífica: don Jaime Obrador Vidal.

Tema XV.—Poesía de carácter religioso. Premio ofrecido por el M. I. señor don Mateo Alzamora, Maestro de Capilla.

Accésit: Don Pedro Bonnia Bonnia.

1.ª mención honorífica: don Guillermo Bannaser Vanrell.

2.ª mención honorífica: Don Guillermo Bannaser Vanrell.

Tema XVI.—Costa. Estudio crítico literario sobre el libro «Visiones de Palestina».—Premio ofrecido por el Rdo. Dr. don José Aoba, Pbro.

Lo obtiene don Juan Canals Córaves.

Tema XVIII.—Poesía luliana sobre San Pedro, Patrono del Seminario.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Bartolomé Pascual, Canónigo Lectoral.

Lo obtiene don Guillermo Bannaser Vanrell.

Conforme eran nombrados los alumnos premiados, subían a los estrados de la Presidencia, en donde daban lectura a breves fragmentos de sus composiciones, que fueron muy justamente aplaudidas.

La «Schola Cantorum», que tan acertadamente dirige el Maestro de Capilla Rdo. don Bartolomé Ngorra, Pbro., interpretó las es cogidas composiciones: «A la enyorada plaza», de Mendelsson; «Posta de Sois», de Bach, letra de doña María A. Salvá, y «Flochi di neve» de Romero (García) interpretadas con la lectura de los trabajos literarios, terminando el acto con el «Ad multos annos».

Terminada la función, que resultó por todos conceptos lucida y simpática, los invitados al acto, fueron obsequiados con dulces y licores.

El Rector del Seminario, los profesores y los premiados fueron muy felicitados.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Juan Crisóstomo, (c). Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel, dedicadas al Beato Ramón Lull. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; el anochece, Rosa lo, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Francisco, a las once y media, la sociedad Arqueológica Luliana honrará a su celestial Patrón con una misa que celebrará en la capilla del Sepulcro, cantándose un Te-Deum en acción de gracias por los beneficios obtenidos del «Alfámic», y un rosario para los socios difuntos.

En la misma iglesia, continuación de las Trece Mertes de San Antonio de Padua. Por la mañana, a las siete y media, y el anochece, después de la Corona con sermón.

Visita.—A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro.

ITALA Pronto aparecerá en Palma de Mallorca.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

De Provincias

Madrid, 25 (1'00)

De Salamanca.—Próxima visita del Rey a Salamanca.—El alcalde de esta ciudad envió un telegrama a S. M. el Rey, con motivo de su onomástico, y en él le suplicaba que viniera a Salamanca, el mes de Mayo, con motivo del veje a ésta de los charros mejicanos.

El Monarca ha contestado aceptando la invitación.

El Marqués de Estella, por su parte, ha prometido al alcalde que vendrá a presidir la apertura del próximo curso universitario.

La actuación del Directorio

Madrid, 25 (1'00)

Sin reunión

Esta noche no se ha reunido el Directorio.

Visitas a Estella

El marqués de Estella recibió la visita del Capitán general de Madrid, señor Burguete, y la de los Presidentes de Diputaciones provinciales.

Hoy recibirá la comisión organizadora del homenaje a los Reyes, que le hará entrega de los álbums con innumerables firmas.

Pedición de Burriana

La comisión de Burriana que vino para tomar parte en el homenaje a los Reyes, visitó el Subsecretario de Fomento y al Director general de Obras públicas para pedirles se active el expediente de construcción del puerto para la exportación de naranja.

Se contestó a los comisionados que el expediente ya estaba resuelto, faltando sólo que lo aprobara el Directorio.

La propia comisión visitó, por la tarde, al marqués de Estella, al general Nouvillas y otros vocales del Directorio.

La campaña de Marruecos

Madrid, 25 (1'00)

Comunicado oficial

En el Ministerio de la Guerra, se nos ha entregado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Las fuerzas del general Saro han ocupado Punta Altarea.

Durante las operaciones llevadas a cabo estos días por dichas fuerzas, sufrió el ene-

mligo más de 50 muertos y muchos heridos.

No hay más novedades.

Las brillantes operaciones de la columna Saro

Tetuán.—La columna que manda el general Saro continúa operando en los sectores próximos a la zona internacional para evitar, en absoluto, la comunicación de los anyerinos con la vecina ciudad de Tánger.

Las fuerzas de Saro salieron hoy, de madrugada, de su campamento de Sidi Messaud, llevando a la vanguardia el harca de Muñoz Grande, la del capitán Castelló y la mehalá de Xauen.

El avance fué precedido de una brillante preparación de artillería, que estableció una cortina de fuego.

La vanguardia hizo un brillantísimo asalto al poblado de Sidi Messaud, que, defendido tenazmente por numeroso grupo rebelde, no pudo resistir nuestro empuje.

Nuestros harqueños asaltaron las casas, quemándolas.

La vanguardia tuvo cuatro heridos de la harca, haciendo, en cambio, al enemigo cinco muertos y 30 prisioneros.

De los grupos rebeldes no se escapó ninguno, quedando cercados por los harqueños.

La aviación cooperó eficazmente, bombardeando los poblados de Tehal Xerif y Muzulza.

Durante los vuelos sobre los sectores en que se operaba, se vieron concentraciones enemigas.

Desde Tetuán se vió el eficaz bombardeo.

También fueron bombardeados el zoco de Teleta, de Anjera, y Kuf, causando grandes destrozos en casas y ganados, viéndose mucho ganado muerto.

Noticias varias

Madrid, 25 (1'00)

El Rey, a Doñana

A las ocho y veinte, salió, en el expreso de Andalucía, S. M. el Rey, que va de caza al coto de Doñana.

Lo acompañan el marqués de Viana, el conde de Maceda y el duque de Medina-celi.

Despidió al Monarca el Directorio en pleno, sus autoridades y personalidades.

Desde el interior del coche, S. M. saludó a la «senyera» de Valencia, con la comisión que esperaba, emprendiendo el regreso.

Mitin municipalista

Discurso de Primo de Rivera

Madrid, 25 (1'00)

En la mañana de ayer, sábado, se celebró el anunciado mitin municipalista en el Monumental Cinema.

El salón se hallaba totalmente lleno de público, compuesto, en su mayoría, por las representaciones locales que han asistido a los actos de estos días.

En el escenario se hallaban los alcaldes de las capitales de provincia, los subsecretarios y la prensa. En un palco, los generales del Directorio.

A pesar de que el acto se había anunciado para las diez y media, el jefe del gobierno no llegó al local hasta una hora después, momento en que comenzó el mitin.

Lo presidió el presidente del Directorio, acompaña do del subsecretario de la Guerra y los oradores que hablan de intervenir en el acto.

Comenzó éste hablando en primer lugar el conde de Vallellano que empezó dedicando un recuerdo de salutación y cariño a los soldados de África, personalizados en el jefe del gobierno.

Expresó la gratitud del pueblo madrileño a los alcaldes por el ejemplo de civismo, disciplina y cultura de que habfen dado pruebas en los actos de estos días.

Respecto al acto en Palacio dijo que había servido para que el pueblo y la monarquía se identificaran.

Elogió al Directorio, del que dijo que, con el estatuto municipal ha roto las cadenas que esclavizaban a los ayuntamientos. La ley municipal fué el primer paso; la ley provincial debe ser el segundo.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Gila, diputado provincial de Segovia, que habló en representación de las diputaciones provinciales de toda España.

Habló a continuación el alcalde de Córdoba, señor Cruz Conde.

Seguidamente habló el director de Administración local, señor Calvo Sotelo.

Comenzó señalando la doble significación política de los actos de estos días: unidad nacional y afirmación monárquica.

Dirigiéndose a los alcaldes les dijo: Se os llamará alcaldes de real orden. Pues bien, en ocho años nombraon los hombres del antiguo régimen más de 2.600.

Hizo grandes elogios del Rey, lamentando que mientras un extranjero prestigioso, M. Poincaré, le ha defendido, significados elementos de España no lo hayan hecho.

Dedicó un caloroso aplauso al estatuto municipal del que dijo era su principal característica el espíritu democrático. Al gobierno que lo ha promulgado—añadió,—se le imputan dos graves pecados: la suspensión de garantías y el mantener cerrado el Parlamento.

Pues bien, la última suspensión de garantías duró 36 meses. En cuanto al Parlamento ha celebrado en los últimos trece años 1.141 sesiones. Descartando las 141, como invertidas para discutir las actas, pues hubo en esos años siete elecciones, resulta que se han celebrado 6 sesiones por año. Con arreglo a lo consignado en el presupuesto

para las Cortes, se deduce que cada sesión costó al pueblo español 156.000 pesetas. Ese era el régimen constitucional que imperaba en España.

Termino diciendo que el Gobierno debe despreciar las insidias y los silencios desdefiosos.

Habló por último el presidente del Directorio militar. Lo hizo sentado y ante un aparato de radiotelefonía.

Hizo el balance de los diez y seis meses de actuación del Directorio. Este—dijo— vino por cuatro razones fundamentales que representaban otros tantos problemas. El primero el separatismo, que presentaba mayor agudeza en Cataluña, pero comenzaba ya a producir brotes en otros sitios de España; segundo, el sindicalismo comunista revolucionario; tercero la situación económica del país, y cuarto, el problema de Marruecos.

Yo reconozco que a ninguno de los cuatro se les ha encontrado todavía solución completa.

Había, además, otra porción de vicios y corruptelas a las cuales hemos procurado poner remedio. Ni en la parte accesoria, ni en la esencial, el Directorio está completamente satisfecho.

En cuanto al separatismo, nuestras instrucciones son completas e inflexibles. Los ciudadanos libres dejarán sus tierras. Los que sean funcionarios perderán sus puestos. Un funcionario español no puede ser más que español. A España se la sirve enalteciéndola y siendo primero que todo, la propia España.

En cuanto al comunismo,afortunadamente, hemos progresado más. Merced al buen sentido de las masas obreras y al culto espíritu cristiano de los patronos, han dejado de tener virulencia los problemas sociales.

Para tratar de la situación económica del país.

—También hemos hecho en esto—dice— mucho menos de lo que era nuestra idea. Al subir el Directorio al poder había mil millones de pesetas de déficit, habiéndose alcanzado en los tres últimos años un promedio de aumento del mismo de 200 millones de pesetas.

Concebimos la idea de enjugar este déficit, pero bien pronto vimos que esa labor era superior a cuanto podía presumirse. Sin embargo, en el primer año de nuestra gestión hemos disminuido el déficit en 400 millones y sin necesidad de reformar las leyes reducidos a 532.

Tengo la esperanza de que continuando esta labor, cuando el problema de Marruecos se haya arreglado en un período de tres o cuatro años, no será difícil lograr la absoluta nivelación del presupuesto.

El cuarto problema era el relativo a Marruecos. Antes de examinarlo el presidente hace una pausa y anuncia que de vez en cuando hará otras para descansar y dar lugar a que descanse el auditorio, pues ha de continuar hablando todavía largo tiempo.

—El problema de Marruecos—añade al reanudar su discurso—con ser grave y ser tal vez el de mayor aspecto trágico y haber coincido con su desenvolvimiento los momentos de más interés nacional, no es punto en el que yo haga más cargos a la política vieja. He vivido medio siglo y he seguido el desenvolvimiento de este problema.

Cuando se planteó lo fué para el mundo entero, como una necesidad de cambiar el régimen de Marruecos y sin salir del statu quo, abandonando el olvido algo peligroso en que el territorio se hallaba: en gran parte del suelo, era desconocido el suñán.

Cuando las naciones acordaron modificar aquel estado de cosas, en España, políticos y no políticos recordaron que había un testamento de Isabel la Católica más o menos antiguo, pero que tenía un gran prestigio, tanto más cuanto que se trataba del documento de la Reina de la Unión Española, de la reina que sobre el blanco caballo recibía de Boabdil las llaves de Granada y con sus propios esfuerzos alentaba los esfuerzos de Colón, dama insuperable que se puede evocar del brazo del navegante famoso, habiéndose como hoy nos hablan tantas naciones de América. Pero, si no fuera suficiente el recuerdo de esa reina para los españoles de buena fe, la cercanía y la vejez de Marruecos lo sería para que España no se desentendiera de aquel problema que se planteaba, como no se desentendía. En efecto, aunque de buena fe, vino a caer en el error.

No formulo cargos contra los políticos de entonces, porque reconozco la buena fe con que procedieron y porque de presumir que mientras discutían con el extranjero, algún pensamiento impuro pudiera cruzar su mente, serían dignos de ser fusilados en la plaza pública. No se dieron cuenta de la gravedad que iba a revestir el problema y de los sacrificios que iba a traer consigo, y cayeron en el error de creer que en nuestra zona se podía implantar el mismo protectorado que en la zona francesa. Y la zona de Tánger, que es internacional, y donde todo tiene matiz y carácter distinto del protectorado, es el punto donde pueden darse los choques y pueden surgir las dificultades mayores del problema.

Tengo que proclamar aquí que las naciones que con nosotros ejrcen la acción en Tánger en estos momentos en que nosotros realizamos operaciones al lado mismo de este territorio y en que nuestras bombas han llegado a estallar en la misma zona internacional, se han portado con nosotros noblemente, y el ayuso que por la caída de esas bombas recibimos era de política y de espíritu franco de cordialidad.

Quiero señalar eso porque deseo que todos vosotros cuando vayáis a vuestros pueblos aseguréis que España en el orden internacional obtiene y merece por parte de todos los pueblos las más altas consideraciones, correspondiendo así a nuestra historia y a nuestro comportamiento.

Hemos llegado a la convicción de que cuando se habla en nombre de un pueblo grande, como España, y con sinceridad, la diplomacia, que sin duda es un arte inventado para que todo pueda desenvolverse técnicamente, es fácil. Para hablar a las naciones bastan la cortesía, la verdad y la sinceridad.

Estamos recibiendo de las naciones consideraciones de todo género y yo me complazco en reconocerlo así y exponer nuestra gratitud a esos grandes pueblos con quienes España está realizando una labor digna de encomio.

Como resultado de estas dificultades de Tánger y de la sublevación general de los yebales y del Rif y aprovechando la experiencia de los últimos 15 años, el gobierno ha dado el primer paso, contando con la hidalgua y la disciplina del ejército, pero la solución tiene una segunda parte que ni siquiera sabemos ahora si podrá ser extensiva a otras regiones del territorio.

Tengan la seguridad de que el propósito del gobierno es establecer el problema y hacerlo compatible con las posibilidades económicas del país. Yo no digo con sus energías, porque aunque son innegables, es misión del gobierno reservarias. No ha de decir más. Tengamos fe en nosotros y seamos fuertes en el empeño de realizar lo que las empresas.

Después de estos cuatro puntos, no saldado todavía, era muy difícil en diez y seis meses enmendarlo y enderezarlo todo lo que estuvo torcido. Señalo lo que hizo el Directorio respecto de los funcionarios, y lo que ha hecho para destruir el antiguo caciquismo. Es nuestro propósito, dice, no transigir ni claudicar y ante las resistencias pasivas el Directorio silente cada vez más la dignidad del Poder público y sabe colocarse y se coloca por encima de todo esto.

Cuando en la noche del 15 de Septiembre tomamos el acuerdo de hacer un llamamiento a la conciencia nacional sentimos dadas y vacilaciones sobre si podríamos o no encuzar la vida de la nación; pero transcurridos diez y seis meses después de esto, nuestro ánimo nos dice que tenemos ahora más fuerza y más poder que nunca. Los que nos ven gobernar apaciguadamente si creen que estamos en momentos de flaqueza y debilidad se engañan por completo. No necesitamos estridentes ni amenazas mientras contamos con las tres fuerzas que representan la voluntad nacional.

Dispuestos al cumplimiento de nuestro deber no hemos emprendido ninguna camino perjudicial para la patria y con la asistencia de la confianza del Rey desde aquella fecha cuando con motivo del acto ante la estatua de Casanova rodaba la bandera, y cuando la disciplina de Málaga y los tiros por las calles de Barcelona nos prestó el Rey su apoyo, nos encargamos de aquella bandera llena de todo, la recogimos con la misión de mantenerla enhiesta.

Yo soy monárquico absoluto por convicción y por tradiciones de familia y digo que si después de haber conseguido la confianza regia nos habiéramos visto sin apoyo del

pueblo español, en el acto habiéramos renunciado ante el trono. Nos vemos asistidos del Rey, del ejército y de la patria y mantenemos los ideales de la nación con ánimo y con voluntad firme.

A este gobierno se le niega la fe democrática cuando ha concedido la libertad a los Ayuntamientos y ha dado cuenta de su actuación a los representantes genuinos de la patria.

Se nos tacha de derechistas y clericales porque tenemos respeto a la religión. Tenemos el derecho de mantener lo que nuestras madres inculcaron en nuestros corazones y estamos obligados a ser respetuosos con la religión y a tener respeto a la enseñanza, vigilándola para evitar que se nos arrebatara los niños.

Rinde un homenaje a la Religión, a los sacerdotes y a las congregaciones especialmente dedicadas a la enseñanza, a las cuales no consentirá que se les desconsidere o se les persiga.

(Vivas al general cristiano, a España Católica y al Cerro de los Angeles.)

Dedica elogios a algunos políticos con cuya amistad se honra, pero censura las organizaciones políticas.

Describe las deficiencias del régimen parlamentario, y fijándose en el artículo 29 dice que sólo servía para favorecer familiares y amigos.

Recuerda el lamentable espectáculo de la discusión de la ley de tenencia de armas y elogió la labor del Directorio, diciendo a continuación que sentiría que nadie viera en sus palabras ni un llamamiento ni un rugido.

Hemos llamado a todos sin prejuicios y con los brazos abiertos y hemos recibido dignamente a los que han venido con nosotros. Los contumaces, allá ellos. No necesitamos que nos acompañen porque es España la que nos acompaña.

Dice que no le preocupan las cosas que se dicen al oído y que parten de la política vieja.

—No vamos—añade—a unir voluntades cuando va unida ya la de todos los españoles.

Al referirse al programa de gobierno, el general Primo de Rivera dice que el Directorio se ocupará de reorganizar las leyes tributarias, a fin de que todos los españoles tengan la seguridad de que pagan lo que deben pagar.

Anuncia que en breve se dictará el estatuto provincial, la reforma de ley tributaria, y la reforma de la enseñanza por el sistema de texto único.

—No permitiremos—dice—otra enseñanza que la religiosa y patriótica. El libro estará al alcance de todas las fortunas.

Hizo presente su entusiasmo por los actos

de estos días y termina elogiando que se haya llevado a la mujer a participar de las organizaciones municipales.

El acto terminó a las dos y media de la tarde.

Todos los oradores fueron objeto de grandes ovaciones.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Regreso de comisiones

Anoche, en el rápido de Madrid, que llegó a las diez de la noche, regresó la comisión del Ayuntamiento de Badalona que fué a aquella capital para asistir al homenaje al Rey.

También llegó la comisión del Ayuntamiento de Girona.

Además regresaron el rector de la Universidad, doctor Martínez Vargas, y el catedrático señor Banqué, que formaron parte de la comisión de la Universidad.

La Banda municipal, que regresó poco después en tren especial, fué recibida por numeroso público.

Esta mañana llegaron los somatenes con la bandera del Santo Cristo de Igualada, a la que una compañía de Infantería rindió honores en el Paseo de Graella.

Según telegrama que el alcalde accidental, señor del Río, ha recibido del barón de Viver, la Comisión municipal barcelonesa que se trasladó a Madrid, llegará a Barcelona mañana lunes, en el tren rápido que llega a las once y cuarto de la noche.

La manifestación de simpatía a S. M. el Rey.—Se asegura que asistirá Primo de Rivera

Es casi seguro que el próximo domingo se celebrará la suspendida manifestación de simpatía a S. M. el Rey y que para asistir a ella llegará el sábado el general Primo de Rivera.

Mejoras

Se asegura que el general Magoz, secretario de ideas e iniciativas del general Primo de Rivera y de personalidades de Cataluña, tiene el firme propósito de patrocinarse, dentro del Consejo del Directorio, algunas mejoras para esta capital, entre ellas la de la reversion de los terrenos del Parque de la Ciudadela; la de la Exposición de Barcelona, y la inmediata construcción de un aeródromo militar, además de otros proyectos de gran trascendencia, especialmente en vías de comunicación para toda Cataluña.

Palau Guri

Barcelona, 25 de Enero de 1925.

Servicio radiográfico

(Radiogramas del "Radio Club Baleares.")

De Alemania

Berlin, 24

El Gobierno de Prusia en crisis.
Berlín.—La derrota inesperada sufrida en la Dieta prusiana por el Gabinete Brauns, plantea una crisis de difícil solución.

La elección del nuevo presidente del Consejo de ministros prusiano, corresponde a la Dieta misma, no pudiendo predecirse todavía cuál será la persona designada, por no existir ningún partido ni coalición posible que disponga de una mayoría segura para imponer su voluntad.

Las dificultades de la situación hacen estimar como probable la situación de un primer ministro católico, como fórmula de transigencia.

El convenio comercial con España.
Berlín.—A propuesta del jefe de la fracción del partido popular, Schulze, el Reichstag ha decidido someter el estudio del convenio comercial hispano alemán a una comisión especial de veintiocho miembros.

El sanio del Rey de España.
Berlín.—Con motivo de ser el sanio del Rey Alfonso, han acudido a la Embajada española, representantes de la colonia y de las sociedades hispano alemanas, para hacer acto de adhesión y protesta contra la campaña de calumnias realizada contra España por ciertos elementos.

Se suspenden las sesiones del Reichstag.
Berlín.—El Reichstag celebró ayer una corta sesión en la que se acordó suspender las sesiones hasta el día 3 de Febrero próximo.

Contra la bandera del sovié.—Excusas.
Berlín.—El día del aniversario de la muerte de Lenin, la bandera soviética que orbitaba en el consulado ruso de la ciudad de Königsberg (este de Prusia), fué derribada y robada. Han sido dadas las satisfacciones propias del caso.

Elección de Presidente.
Berlín.—La Dieta prusiana se reunirá el 30 de este mes, para elegir nuevo Presidente.

De Inglaterra

Londres, 24

Rusia paga con joyas a sus Embajadores.
Londres.—Corren rumores de que el sovié paga a sus Embajadores con joyas y objetos de arte valiosos, tanto por la escasez de numerario que tiene como por el número de joyas antiguas y objetos de arte que posee.

La escuadra de Wrangel.
Londres.—Respecto a la escuadra de Wrangel, dice el «Daily Telegraph», que Rumania, Turquía y Bulgaria son contrarias a la admisión de esta flota en el mar Negro. La cuestión del paso por los Dardanelos será llevada oficialmente ante la comisión de los estrechos.

De Francia

París, 24

La Embajada francesa en el Vaticano.
París.—El Presidente Herriot defendió,

ante la Cámara, la retirada de la Embajada francesa cerca del Vaticano.

La contestación alemana.
París.—La contestación alemana a las proposiciones francesas, que se recibió ayer en ésta, pide que se precisen y aclaren varios extremos.

Raid de aviones.
Perpiñán.—La misión de aviones Tohad ha llegado a los Alcázarcs en un vuelo de novecientos cincuenta kilómetros, con dirección a Orlán.

La cuestión de Colonia.
París.—La respuesta de los aliados a la nota de protesta alemana contra la no evacuación de la zona de Colonia, rechaza absolutamente la interpretación alemana y establece claramente que los aliados no pueden volver atrás en su decisión de no evacuar la zona de Colonia.

Notas sueltas

Burdeos, 24

Epidemia gripe en el Japón.
Tokio.—Una terrible epidemia de gripe está haciendo estragos en el Japón.

Setecientos setenta personas han fallecido de resultas de la «grippe» en los últimos veinte días.

Norteamérica confía en cobrar sus deudas.
Washington.—El gobierno y los círculos bancarios de Nueva York, esperan que Francia pagará hasta el último céntimo de su deuda a los Estados Unidos.

Fallece el general ruso Kourouaikine.
Moscon.—Kourouaikine, antiguo general ruso, que fué comandante general durante la guerra ruso japonesa, ha fallecido.

Levantamiento militar en Chile.
Santiago.—En Chile ha habido un levantamiento militar. El general Datnell tomó la presidencia del Consejo en lugar de Altamirano.

No se han producido desórdenes, Reina la calma.

Regalo al poeta D'Annunzio

Roma.—El gobierno italiano ha decidido ofrecer a D'Annunzio como regalo nacional la Villa Falconieri de Frascati, que antes de la guerra era propiedad del Kaiser, el cual la había puesto a la disposición de los artistas alemanes que estudiaban en Roma.

Noticias militares

Reemplazo.—Se le declara en esta situación, por enfermo, al capitán de la Guardia Civil don Norberto Alcover Frontera, con residencia en Valdemosa.

Destino.—Se destina al mando de los somatenes de Ibiza al capitán de Infantería don Julio Mestre March, del Regimiento de Palma num. 61.

Gran Café Colonial

San Miguel 2, esquina Plaza Mayor

La casa más acreditada por su especialidad en el Café

SIEMPRE CLASE EXTRA SUPERIOR.

Servicio modernísimo, la última palabra de la moda.

URODONAL

Combate la Obesidad

El URODONAL realiza una completa limpieza de ácido úrico en nuestro cuerpo, lava los riñones, hígado y articulaciones y elimina las grasas, y de un modo beneficioso al organismo, combate la obesidad. Su acción curativa suprime rápidamente dolores y molestias, rejuvenece y da vigor a todos los órganos y elasticidad a los miembros.



Reumatismo
Arterio-esclerosis
Gota
Mal de piedra
Arenillas
Obesidad
Neuralgias



6 Grandes Premios
Comunicaciones
Academia de Medicina París
(10 Noviembre 1908)
Academia de Ciencias París
(14 Diciembre 1908)
Etablissements Chatelet
2 rue de Valenciennes París
Venta en Farmacias

No hay que privarse de exquisitos y abundantes manjares, el URODONAL elimina el exceso de grasa.

Concesionario para España J. R. RICARD - Tuset 20 BARCELONA - Apartado 718

MADRES

¿Sabéis que la salud de muchos miles de niños es debilitada considerablemente, si no llega a perderse por haber sido criados con leche que en algunos casos provenía de vacas tuberculosas?

No corraís ese riesgo con vuestros hijos y criadlos con



El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que crían y crían sus hijos con GLAXO. Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Agentes exclusivos: SEBASTIAN TAULER y C.ª (S. A.)
AVENIDA PI Y MARGALL, 12, MADRID
Representante en esta: Don Antonio Juan Fuster.—Rey Sancho, 29 2.º—Palma

SARNA

BARACHOL

Esta es SARNA sin baño ni deshidratación de repaso, con solo aplicar en las manos. VENDESE en FARMACIAS y DROGUERIAS

Teneduría de Libros
Clases diarias de 7 a 8 noche.
Plaza Tagamanent, 8, bajos,

La Casa de las Medias

113 Sindicato 113

COMPLETA LIQUIDACION DE ESTAMBRES
A real la madeja
Clase superior a 0'30 la onza

Camisetas para Señora

Todos los tamaños a DOS PESETAS
BUFANDAS

Las liquidamos a cualquier precio
y Precios nunca vistos
MAS DE DOS MIL PESETAS DE

¡ REGALO !

(Por pocos días)

A LA CASA DE LAS MEDIAS
Sindicato, 113

Segundo piso

Completamente nuevo, se alquila. Agua a grifo, terrado, coladuría, wáter, cuarto baño, sol, invernadero, instalación completa de gas y electricidad. Montesión, 15.

Vinos de mesa Silver

De venta sacristía de San Jaime, núm. 3, callejón, y Merced, 8

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Isidoro, 4 Madrid.

Propletarios y Maestros

Baldos de azulejos a precios baratísimos:
Biselados 20 por 10 a 20 ptas. 100
Zócalos 20 por 20 a 40 " 100
Biselados 15 por 7 1/2 a 15 " 100

M. JAQUOTOT

PEREGIR, 11 y 13.—Teléfono 3-6-7

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Royer Palma y demás farmacias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO

Vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Enero de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz y Tampico

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
Vapor Manuel Arnús saldrá de Barcelona, el día 10 de Enero Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia Ceón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor saldrá de Coruña el de Vigo el Lisboa el facultativa y de Cádiz el de Cartagena el de Valencia el de Barcelona el para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, facultativa Kobe y Yokohama

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 4 de Enero de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Montevideo saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el 15 de Enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

SERVICIO ESPECIAL

El vapor Reina María Cristina saldrá de Barcelona, salvo imprevistos, el 19 de Febrero, de Valencia el 14, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para San Juan de Puerto Rico, de donde seguirá para New-York, admitiendo carga y pasaje para ambos puertos.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormabique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wisdivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Puerto Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que se leen entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Compañía General de Esencias y Drogas S. R.

Calabria, 101-Teléfono núm. 1037 H.

Dirección Telégrafica--Esendo
Barcelona

Esencias, Drogas, Productos Químicos, Colorantes, Papeles de estaño, Coloniales, Mantecas, Margarinas, Yema de huevo líquida, Glucosa, Cacahuete, Coco, etc. etc.

Regalamos Calendario-catálogo a todos nuestros clientes
Admitimos ofertas de Representantes solventes

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal
premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Azemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inanestencia", "Convalescencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Fuchadas, Plaza de la Lanza, Barcelona